

【引言】

连日来,聊城遭遇了入冬以来最严重的雾霾天气,连续7天车辆单双号限行,中小学及幼儿园两次停课……持续的“霾伏”让你即使全副武装地走在街头,仍感觉喘不过气,各行各业都尽可能地避免着雾霾带来的伤害。但是有一群人,在如此严峻的环境中却更加忙碌,他们每天都要连续在户外工作几小时,为降低雾霾对城市生活的影响而坚守一线。雾霾终有一天会退去,但那份感动和坚守一直在持续……

# 雾霾天全市两次停课,新婚的她却一连4天住在学校 “农村学校住宿生多,不上课也离不开老师”

本报记者 张跃峰

22日,因为最近的严重雾霾天气,全市学校再次停课。然而,在东昌府区斗虎屯中学,一名刚结婚时间不长的女老师王楠,却已经连续在这所东昌府区最为偏远的农村中学住了4天校,一刻也不敢掉以轻心地陪着班里的40多个住校生。

## 雾霾天一严重 她就特别关注学生安全

22日一大早,在斗虎屯中学校园里,一名年轻的女老师就早早从学校宿舍赶到食堂,看班里前来就餐的学生是否全到齐了。这名女老师叫王楠,是斗虎屯中学八年级二班的班主任,因为头一天傍晚临时接到22日再次停课的消息,她通知完走读学生及家长之后,紧接着又设计了住校生停课后的日程,睡得比较晚,所以显得有些疲惫。

29岁的王楠,暑假之后刚刚结婚,家在聊城城区住,平时如果不值班都是往返两地。从18日雾霾天一降临聊城,她就顾不上回家,每天放学时逐一叮嘱班里的几名走读学生路上注意安全。因为这几

天没有办法进行户外活动,在学校将原本的大课间时间等取消后,也让包括王楠在内的班主任老师增加了不少工作量。相对其他的工作安排,王楠说,老师们最关注的还是学生安全问题,停课之后安抚好住校生,不停课时走读生放学走出学校,还要及时跟家长进行沟通等等。

## 原本以为很快就完事 没曾想连续住校

20日第一次停课时,住校的王楠早上6点就早早起床,开始准备视频素材,让班里40多名的住校生集体观看了摄影师在4000流的灯下用微距拍的雾霾。让大家明白面对今天的恶劣环境不去做一个无知的人,应当好好学习,将来有一天可以消除雾霾。

随后,她又以《重度雾霾下,你的父母此刻在做什么?》准备了主题班会的话题素材。对此,王楠介绍说,在农村中学,学生群体跟城区的学校不一样,基本上都是农村的孩子,还有不少学生是留守儿童。在雾霾天气停课期间,不能光简单组织大家上自习,还要让大家感同身受地去体验家长的艰辛。

到22日再次停课,王楠同样也不轻松,除了日常的主题活动,组织学生分组进行雾霾天的主题班会之外。中午晚上都要查看每个就餐小组,第一时间引导化解学生的各类小问题,工作量甚至比平时还要大许多。“平时各科老师上课之后,作为班主任如果没课的话,还能稍微轻松一些。”王楠说,停课这两天时间,她几乎全天时间都要陪着学生。在20日第一次停课时,晚上的课



22日停课期间,王楠在班里给住校生组织主题班会。

外活动时间,不让学生外出就在教室里一块观看了青春励志微电影《绽放梦想》,并让大家一起谈谈关于自己的梦想,回头又跟

着学生一块去了宿舍,检查热水是否够用、热水袋是否安全等等,直到晚上9点多才可以回宿舍,总结一天的工作,写写心得体会。

## 执勤交警

### 几个小时站下来,眼睛火辣辣的疼

本报聊城12月22日讯(记者 王尚磊) 21日下午5时,正是交通晚高峰时段,天空灰蒙蒙一片,聊城城区依旧笼罩在雾霾中。行人的脸大都戴口罩蒙得严严实实。只有在各主要十字路口身穿反光服的交警们最显眼,他们带着口罩,正在紧张地指挥交通。“指挥交通带着口罩,嗓子也是不舒服,顾不了这么多,就想着千万别堵车。”正在执勤的城区执勤四大队副大队长田汉军和战友们一起在兴华路和卫育路交叉口,指挥交通。

车流量大,执勤交警就站在路边引导,看到不守规矩的电动

车,民警就摘下口罩,上前劝阻。“带着口罩,给车主说话,他们听不到。”,眼看车流量减少,执勤交警们才能到休息的岗亭喝口水。“长时间呆在雾霾中还有一种感觉,嗓子痒眼睛辣得难受,那种感觉和切洋葱特别像。”执勤的交警介绍,几个小时站下来,眼睛火辣辣的疼,得用水冲洗才能好点。

“刚刚开始限行的几天,工作量特别大,遇到违规的车主,要不断和车主说话进行告知,除了保证车辆通行外,还要劝阻行人不要乱闯灯。”执勤交警表示,实行单双号限行后,不少车主对



城区执勤四大队副大队长田汉军正在指挥交通。

此不满,把怨气撒到执勤交警身上,其实,交警只是限行政策的执行人,雾霾天学校停课,市民可以选择减少外出,而交警则要在严重的雾霾天气下全员上路保交通通畅,希望市民多些理解,并注意出行安全。

## 环卫工人

### 从没带过口罩,一到冬天就咳嗽



环卫工人李令正在打扫路面卫生。本报记者 邹俊美 摄

本报聊城12月22日讯(记者 邹俊美) 雾霾天,很多市民选择室内,尽量减少外出,可环卫工人们,没法留在家里,他们在大街上吸着雾霾工作,有的环卫工连口罩都没带。

12月21日,负责兴华路与柳园路路口西卫生的李令正忙着刮路上的积水。他没戴口罩,干一会就得扶着工具咳嗽一阵。他今年62岁,干了八年环卫工,驼着背,看起来比实际年龄要老很多。“我家离这不近,每天早上六点就得到这,我每天都得坚持早起半个小时,骑着环卫车,到这里有时还能早上几分钟。”李令正说,他和老伴都是环卫工,两个人负责的路面离得很近。孙子上下学需要她接送,老伴的活他替她干。一个人负责两个人的卫生区,他经常比别人早到,比别人晚回。

“早上起得早,外面的风冷飕飕的往衣服里面钻,穿着两个袄都不挡风。”李令正说,可到了工作地点,拿着扫帚刚扫一会身上就会出满汗,脱一件袄,再扫一会,又得脱一件,最后穿着单褂还出汗呢。“冬天天冷,带水喝,不一

会就会变凉,我工作的时候都不喝水,出汗又爱口渴,经常回到家就得一口气喝一大杯水。”李令正说,干完活要是晚穿一会衣服就会感冒。“现在干了八年了,我都有经验了,扫完就穿上衣服。”李令正说,自己的气管不好,一到冬天就咳嗽起来止不住。“从来没带过口罩,也不觉得嗓子疼,就是爱咳嗽。”李令正说,自己从来没用过口罩。

下午6点多,在东昌路上打扫卫生的刘师傅还在清理地面,“我六点下班,但现在路面上的积水还没清理干净,我得打扫完再走。”刘师傅说,他们这片共有4个人打扫,面对近日来袭的雾霾天,每天至少工作11个小时。

接近夜幕,刘师傅坐在路边的长椅上吃着从家里带来的盒饭。“干我们这行,早出晚归的,很难和家里人吃顿饭。”刘师傅边吃盒饭边笑着说。

这些“城市美容师”在“十面霾伏”下坚守着自己的岗位,“以一人脏换万人洁”的奉献,理应赢得更多的社会关注和尊重。

## 公交司机

### 绷紧神经开车 到跟前才看清红绿灯

本报聊城12月22日讯(记者 杨淑君) 刘艳艳是聊城K1路公交车司机,虽是80后,可她前后做公交车司机这份工作已将近十年。

雾霾天气这几天,她说,上早班的时候,她要比平时早到公司半小时,五点多就要从家里出门,开车经过湖南路到昌润路一段时,由于没有路灯,她开车都绷紧神经,生怕出任何危险。“雾可真大,前天早上我下车买早餐没戴口罩,再加上要向乘客问候,这几天嗓子疼得不行,下午下班时都到晚上八点多,晚饭也没吃。”

李成彬是K18路车的公交司机,谈起他开的K18路公交车,很多市民都争相乘坐,车上的环境

整洁美观,车窗上贴着他自己掏钱买的窗花,冬天的车座位上,放着他掏钱买的坐垫,温暖舒适,他的微笑服务让乘客们赞不绝口,40岁的他,连年被评为先进工作者,还是十佳德善公交人,获得过富民兴聊劳动奖章,是全市的模范共产党员。

雾霾这几天,对公交车环境要求严格的他,只要一停下来,更是一遍遍地清扫。“外面的环境咱改变不了,但是能让车内有个好环境。”他说,这几天因为限号的关系,其实路上的车很少,还算比较好跑,上下班和上下学的高峰期乘客比较多,其他的时段,乘客并不多。

“乘客们都对我们的工作很



公交司机李成彬。

记者 杨淑君 摄理解。”刘艳艳和李成彬都表示,这几天公司加密班次运行,公交车运行速度比平时慢,乘客们都很能理解,有不少乘客还提醒,慢点没关系,多注意安全。

## 陈集乡:强化优质服务 提升群众满意度

东阿县陈集乡不断强化计生优质服务,大力提升群众满意度。

该乡以便民服务中心为平台,设立计生服务窗口,为群众办理生育证、婚育证明等证件。在与群众接触中全力做

到“六心”服务,即:热心、诚信、用心、细心、耐心和真心。同时在各村建设便民服务代办点,由各村专干为需要办证的群众提供全程代办服务,真正做到“群众动嘴,专干跑腿”。 (张慧)

## 陈集乡开展生育关怀行动

东阿县陈集乡计生部门认真践行党的群众路线,积极开展生育关怀行动。

陈集乡广泛开展生育关怀行动,关怀计生困难家庭,提供助学资助、大病救助、创业帮扶等多项举措。元旦春节

将至,该乡计生部门按照仔细排查、认真筛选的原则,对需要救助的困难计生家庭进行摸底排查,给予必要的物资救助,确保困难家庭温暖过冬,感受到阳光计生带来的新变化。 (张慧)